
CENTRUM BADANIA OPINII SPOŁECZNEJ

CBOS

SEKRETARIAT
OŚRODEK INFORMACJI

629 - 35 - 69,  628 - 37 - 04

693 - 46 - 92,  625 - 76 - 23
UL. ŻURAWIA 4A, SKR. PT.24
00 - 503  W A R S Z A W A
TELEFAX  629 - 40 - 89

INTERNET http://www.cbos.pl E-mail: sekretariat@cbos.pl

 

PRZEDRUK I ROZPOWSZECHNIANIE MATERIAŁÓW CBOS W CAŁOŚCI LUB W CZĘŚCI ORAZ WYKORZYSTANIE DANYCH EMPIRYCZNYCH 

JEST DOZWOLONE WYŁĄCZNIE Z PODANIEM ŹRÓDŁA 

 

   

  BS/25/2008 

  

 

 

 

 

 

SPADEK NOTOWAŃ RZĄDU 

 

 

KOMUNIKAT Z BADAŃ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

WARSZAWA, LUTY 2008 



 

 

Znak jakości przyznany CBOS przez Organizację Firm Badania Opinii i Rynku  
12 października 2007 roku 

R A
N

K
IE

TE
R

S
K

IE
J

G
W

A
R

A
N

C
JA

PRACY

JAKOŚCI

 



 
SPADEK NOTOWAŃ RZĄDU 

 
 

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (213), 1–4 lutego 2008 roku, reprezentatywna próba losowa 
dorosłych mieszkańców Polski (N=1137). 

CBOS

 

 

 

 Po niespełna trzech miesiącach działalności rządu Donalda Tuska 

jego notowania wyraźnie się pogorszyły, nadal jednak pozostają 

wysokie.  

 Stosunkowo najmniej zmalał poziom identyfikacji politycznej 

z  rządem. Do  zwolenników rządzącego gabinetu zalicza się 

ponad połowa Polaków (55%,  o 3 punkty mniej niż w styczniu), 

a  co  piąty (21%, o  6  punktów więcej niż miesiąc temu) uważa 

się za jego przeciwnika. Obojętność w tym względzie deklaruje 

19% badanych. 

 Wyraźniej pogorszyły się opinie o pracy rządu. Wyniki jego 

działalności dobrze ocenia co drugi respondent (50%, 

o  6  punktów mniej niż w styczniu), a ponad jedna czwarta (28%, 

o  14  punktów więcej niż poprzednio) jest przeciwnego zdania.  

 Przekonanie, że polityka obecnego rządu stwarza nadzieję na 

poprawę sytuacji gospodarczej, wyraża obecnie 53% ankieto-

wanych (o  10  punktów mniej niż miesiąc temu). Ponad jedna 

czwarta badanych (28%, wzrost o 8 punktów) wypowiada się 

krytycznie o polityce gospodarczej urzędującego gabinetu.  

 Zmalała także osobista popularność premiera. Zadowolenie 

z tego, że Donald Tusk kieruje rządem, deklaruje obecnie 59% 

badanych (o 8 punktów mniej niż w  styczniu), a jedna czwarta 

(26%, o  7  punktów więcej niż miesiąc temu) wyraża niezado-

wolenie. 

 
 





 

 

 

 

 

 
 
 

 

 

Ostatnie tygodnie upłynęły pod znakiem protestów społecznych. Brali w nich udział 

m.in. nauczyciele, lekarze, pielęgniarki oraz celnicy. Główne postulaty protestujących 

dotyczyły podwyżek płac. Żądania kolejnych grup społecznych i ich skutki społeczne  

wzmogły oczekiwanie podjęcia przez rząd szybkich i skutecznych działań w celu poprawy 

sytuacji w kraju.   

 Po niespełna trzech miesiącach działalności rządu jego notowania1 wyraźnie się 

pogorszyły. Nadal jednak pozostają wysokie.  

 

POPARCIE DLA RZĄDU 

 
Stosunkowo najmniej zmalał poziom identyfikacji politycznej z rządem. Liczba jego 

zwolenników spadła od stycznia o 3 punkty (do 55%), a liczba przeciwników wzrosła 

o  6  punktów (do 21%). Obojętność w tej sprawie nadal deklaruje co piąty badany. 

 
Tabela 1 

Wskazania respondentów według terminów badań 

II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II 

2007 2008 
Stosunek do rządu 

w procentach 

Zwolennicy 28 24 27 27 26 26 25 29 31 54 57 58 55 

Przeciwnicy 42 48 44 44 45 45 46 46 47 19 13 15 21 

Obojętni 26 24 25 25 25 25 25 22 19 22 23 21 19 

Trudno powiedzieć 3 4 4 4 4 4 4 3 3 5 7 5 6 

Do października 2007 roku wskazania dotyczyły rządu Jarosława Kaczyńskiego, a od listopada – rządu Donalda Tuska 

  

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (213) zrealizowano w dniach 1–4 lutego 2008 roku na liczącej 
1137 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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  CBOS 

 RYS. 1. STOSUNEK DO RZĄDU, NA CZELE KTÓREGO (STAŁ) STOI:  
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 Pominięto „trudno powiedzieć”  

 

 Poparcie dla obecnego rządu przeważa we wszystkich analizowanych grupach 

społeczno-demograficznych. Pozytywnemu nastawieniu do gabinetu rządowego sprzyja 

wyższy status społeczno-ekonomiczny oraz mieszkanie w mieście. Więcej niż przeciętnie 

zwolenników rządu jest wśród respondentów z wykształceniem wyższym (66%) i średnim 

(60%)  oraz wśród osób względnie dobrze sytuowanych – o średnich miesięcznych dochodach 

per capita od 901 do 1200 zł (62%) lub wyższych (73%). W grupach społeczno-zawodowych 

gabinet Donalda Tuska popierają najczęściej pracownicy umysłowi niższego szczebla (69%), 

natomiast wśród biernych zawodowo – uczniowie i studenci (62%) oraz gospodynie domowe 

(67%). Stosunkowo najrzadziej poparcie dla rządu wyrażają ludzie starsi – powyżej 64 roku 

życia (43%), mieszkańcy wsi (45%). W grupach społeczno-zawodowych obecny gabinet 

ma  najmniej zwolenników wśród robotników niewykwalifikowanych (43%) i rolników 

(49%), a w grupie niepracujących – wśród rencistów (41%).     

Nastawienie do obecnego rządu wiąże się z formacją światopoglądową badanych – ich 

religijnością i orientacją polityczną. Poparciu dla niego sprzyjają: małe zaangażowanie 

w  praktyki religijne oraz lewicowe poglądy polityczne. 

W elektoratach partyjnych obecny rząd cieszy się poparciem przede wszystkim 

sympatyków PO. Do jego zwolenników zalicza się także większość zdeklarowanych 

wyborców PSL oraz LiD. Przeciwnicy ekipy Donalda Tuska coraz wyraźniej przeważają 

natomiast  w  elektoracie PiS.    
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Osoby niemające wykrystalizowanych preferencji partyjnych oraz niezamierzające 

uczestniczyć w wyborach częściej uważają się za zwolenników obecnego gabinetu niż za jego 

przeciwników.  

 
Tabela 2 

Stosunek do rządu 

zwolennicy przeciwnicy obojętni Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 

w procentach 

PO  92 2 5 1 

PSL 68 13 12 7 

LiD 66 18 14 2 

PiS 13 68 17 2 

Niezdecydowani 40 22 29 9 

Niezamierzający głosować 39 22 28 11 

 

OCENY DZIAŁALNOŚCI RZĄDU 

 
Od stycznia wyraźnie pogorszyły się opinie o pracy rządu. O 6 punktów (do 50%) 

zmalała liczba osób dobrze oceniających wyniki jego działalności, natomiast podwoiła się 

liczba opinii krytycznych  (z 14% do 28%).   

 

  CBOS 

 RYS. 2. OCENY WYNIKÓW DZIAŁALNOŚCI RZĄDU, NA CZELE KTÓREGO (STAŁ) STOI:  
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Pominięto „trudno powiedzieć” 
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Tabela 3 

Wskazania respondentów według terminów badań 

II III IV V VI VII VIII IX X XII I II 

2007 2008 

Jak by Pan(i) ocenił(a) wyniki 
działalności rządu premiera 
Donalda Tuska od czasu 
objęcia przezeń władzy? 

w procentach 

Dobrze 31 25 29 30 28 28 26 30 32 47 56 50 

Źle 55 61 58 54 57 58 60 58 57 10 14 28 

Trudno powiedzieć 14 14 14 16 15 14 14 12 11 43 30 22 

Do października 2007 roku pytanie dotyczyło rządu Jarosława Kaczyńskiego  

 

 
Zadowolenie z dotychczasowych efektów pracy rządu przeważa niemal we wszystkich 

analizowanych grupach społeczno-demograficznych. Wyjątek stanowią rolnicy, którzy niemal 

dwukrotnie częściej krytykują efekty pracy rządu (49%), niż dobrze je oceniają (25%).   

W potencjalnych elektoratach zadowolenie z rezultatów działalności rządu 

zdecydowanie najczęściej wyrażają sympatycy PO. Wyniki jego pracy docenia także 

większość zwolenników LiD oraz PSL. Krytyczne oceny zdecydowanie przeważają natomiast  

wśród zdeklarowanych wyborców PiS.  

Podzielone opinie w tej sprawie mają osoby dystansujące się od polityki. Badani 

o  niesprecyzowanych sympatiach partyjnych, ale zamierzający uczestniczyć w wyborach 

parlamentarnych, na ogół unikają jednoznacznych ocen, częściej jednak wypowiadają się 

o  efektach pracy rządu krytycznie niż pochlebnie. Można sądzić, że w tej grupie znajdują się 

m.in. byli zwolennicy PO, którzy rozczarowani polityką rządu przestali się identyfikować 

z  tym ugrupowaniem, choć jak na razie nie przenieśli swoich sympatii na inną partię.    

Osoby w ogóle niechętne udziałowi w wyborach parlamentarnych oceniają 

dotychczasowe rezultaty działań rządu raczej dobrze niż źle.   

 

Tabela 4 

Oceny wyników działalności rządu 

dobre złe Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 

w procentach 

PO 85 5 10 

LiD 61 19 20 

PSL 55 24 21 

PiS 13 72 15 

Niezdecydowani 22 30 48 

Niezamierzający głosować 38 33 29 
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OCENY POLITYKI GOSPODARCZEJ RZĄDU 

 
Wyraźnie zmalało zaufanie do prowadzonej przez rząd polityki gospodarczej. 

Przekonanie, że stwarza ona nadzieję na poprawę sytuacji gospodarczej, wyraża obecnie 53% 

ankietowanych (o 10 punktów mniej niż miesiąc temu). W skuteczność działań rządu w tej 

sferze nie wierzy 28%  badanych (o 8 punktów więcej niż poprzednio).  

 
Tabela 5 

Wskazania respondentów według terminów badań 

I II III IV V VI VII VIII IX X XII I II 

2007 2008 

Czy, Pana(i) zdaniem, 
polityka obecnego rządu 
stwarza szanse poprawy 
sytuacji gospodarczej? 

w procentach 

Tak 31 29 25 30 30 31 30 24 31 32 62 63 53 

Nie 54 56 61 55 53 55 55 60 57 54 14 20 28 

Trudno powiedzieć 15 15 14 16 17 14 15 16 12 14 24 17 19 

Do października 2007 roku pytanie dotyczyło rządu Jarosława Kaczyńskiego, a od grudnia – rządu Donalda Tuska 

 

  CBOS 

 RYS. 3.  CZY, PANA(I) ZDANIEM, POLITYKA OBECNEGO RZĄDU STWARZA SZANSE POPRAWY 
SYTUACJI GOSPODARCZEJ? 
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 Pominięto „trudno powiedzieć”  

Pozytywne opinie o  polityce gospodarczej rządu przeważają niemal we wszystkich 

grupach społeczno-demograficznych. Wyjątkiem są rolnicy, wśród których niemal połowa 

(47%) kwestionuje efektywność działań obecnej ekipy w sferze gospodarki. 
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W elektoratach partyjnych na pozytywne efekty polityki rządu w tej dziedzinie liczą 

przede wszystkim zwolennicy PO. W skuteczność jego polityki gospodarczej wierzą także 

sympatycy LiD i PSL.  Z obawą oczekuje natomiast  jej skutków większość sympatyków PiS.  

Osoby niemające wykrystalizowanych preferencji partyjnych raczej dobrze niż źle 

oceniają politykę gospodarczą rządu, natomiast ci, którzy w ogóle nie zamierzają głosować 

w ewentualnych wyborach parlamentarnych, równie często chwalą ją, co ganią.  

Tabela 6 

Oceny polityki gospodarczej rządu 

dobre złe Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 

w procentach 

PO 84 7 9 

LiD 68 19 13 

PSL 61 19 20 

PiS 23 63 14 

Niezdecydowani 37 23 40 

Niezamierzający głosować 37 37 26 

 

AKCEPTACJA PREMIERA 

 
Wraz ze spadkiem notowań rządu zmalała także osobista popularność premiera. 

Zadowolenie z tego, że Donald Tusk kieruje Radą Ministrów, deklaruje obecnie 59% 

badanych (o 8 punktów mniej niż w styczniu). Wzrosła natomiast (o 7 punktów, do 26%) 

liczba ankietowanych wyrażających dezaprobatę szefa rządu.   

 
  CBOS 

 RYS. 4. CZY JEST PAN(I) ZADOWOLONY(A) Z TEGO, ŻE OBECNIE NA CZELE RZĄDU STOI:  
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 Pominięto „trudno powiedzieć”  
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Tabela 7 

Wskazania respondentów według terminów badań 

II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II 

2007 2008 

Czy jest Pan(i) zadowolony(a) 
z tego, że na czele rządu stoi 
Donald Tusk? 

w procentach 

Tak 31 25 28 29 30 28 27 29 29 62 64 67 59 

Nie 56 61 58 55 57 58 62 59 61 22 19 19 26 

Trudno powiedzieć 13 14 14 16 13 14 11 12 10 16 17 14 15 

Do października 2007 roku pytanie dotyczyło Jarosława Kaczyńskiego  

 

Akceptacja Donalda Tuska jako prezesa Rady Ministrów przeważa niemal we 

wszystkich grupach społeczno-demograficznych. Niezadowolenie dominuje jedynie wśród 

rolników (55%).   

Premier cieszy się największym uznaniem w elektoracie własnej partii. Popiera go 

także większość sympatyków PSL i LiD. Niezadowolenie z tego, że na czele rządu stoi 

Donald Tusk, wyraża natomiast większość zdeklarowanych wyborców PiS.    

Wśród osób dystansujących się od polityki – niemających sprecyzowanych preferencji 

partyjnych i niezainteresowanych udziałem w ewentualnych wyborach parlamentarnych –

zadowolenie z szefa rządu przeważa nad niezadowoleniem.  

 
 
Tabela 8 

Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że na czele rządu stoi Donald Tusk? 

Tak Nie Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 

w procentach 

PO 95 3 2 

LiD 68 20 12 

PSL 64 19 17 

PiS  14 81 5 

Niezdecydowani 38 20 42 

Niezamierzający głosować 46 31 23 

   

 

 

   

 
Rządowi Donalda Tuska dość długo udawało się utrzymywać stabilne i bardzo 

wysokie poparcie społeczne. Obecnie niemal po trzech miesiącach sprawowania władzy 
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opinie o nim wyraźnie się pogorszyły. Skala spadku notowań urzędującego gabinetu jest 

adekwatna do wielkości oczekiwań łączonych z jego działalnością. Duże nadzieje związane 

z  rządem i niemożność spełniania wszystkich oczekiwań kierowanych pod jego adresem 

sprawiły, że część z tych, którzy go poparli, czuje się rozczarowana. Mimo pogorszenia 

notowań rządu, są one nadal wysokie. Urzędujący gabinet cieszy się poparciem ponad połowy 

społeczeństwa, a jego działalność na ogół jest dobrze oceniana.   

 Opracowała 

 Beata ROGUSKA  
  



 

 

A N E K S  
 

Tabela 1. Stosunek do rządu 
  
                                                                                                   (%) 
                           ┌────────────────────────────┬──────────┬────────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                           │                            │Zwolennicy│Przeciwnicy │ Obojętni │  Trudno  │  Liczba  │ 
                           │                            │          │            │          │powiedzieć│   osób   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Ogółem                      │     55   │     21     │     19   │      6   │   1137   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Płeć                        │          │            │          │          │          │ 
                           │  Mężczyźni                 │     55   │     22     │     18   │      5   │    539   │ 
                           │  Kobiety                   │     54   │     19     │     19   │      7   │    598   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Wiek                        │          │            │          │          │          │ 
                           │  18-24 lata                │     57   │     14     │     26   │      3   │    166   │ 
                           │  25-34                     │     54   │     22     │     18   │      5   │    215   │ 
                           │  35-44                     │     63   │     20     │     12   │      5   │    165   │ 
                           │  45-54                     │     56   │     24     │     15   │      5   │    217   │ 
                           │  55-64                     │     56   │     19     │     18   │      6   │    179   │ 
                           │  65 lat i więcej           │     43   │     22     │     23   │     11   │    194   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Miejsce zamieszkania        │          │            │          │          │          │ 
                           │  Wieś                      │     45   │     24     │     22   │      8   │    432   │ 
                           │  Miasto do 20 tys.         │     61   │     18     │     15   │      7   │    150   │ 
                           │  20-100 tys.               │     59   │     21     │     14   │      5   │    217   │ 
                           │  101-500 tys.              │     63   │     13     │     18   │      5   │    177   │ 
                           │  501 tys.i więcej mieszk.  │     58   │     21     │     19   │      2   │    161   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Wykształcenie               │          │            │          │          │          │ 
                           │  Podstawowe                │     46   │     20     │     26   │      8   │    306   │ 
                           │ Zasadnicze zawodowe        │     51   │     23     │     18   │      8   │    294   │ 
                           │  Średnie                   │     60   │     19     │     17   │      4   │    382   │ 
                           │  Wyższe                    │     66   │     20     │     12   │      3   │    155   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │            │          │          │          │ 
                           │  Kadra kier.,inteligencja  │     58   │     22     │     17   │      3   │    107   │ 
                           │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     69   │     15     │     11   │      5   │     88   │ 
                           │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     58   │     22     │     16   │      4   │     86   │ 
                           │  Robotnicy wykwalifikowani │     52   │     19     │     24   │      6   │    118   │ 
                           │  Robotnicy niewykwalifik.  │     43   │     23     │     19   │     15   │     49   │ 
                           │  Rolnicy                   │     49   │     35     │     12   │      4   │     60   │ 
                           │  Pracujący na własny rach. │     59   │     28     │     13   │      0   │     39   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Bierni zawodowo             │          │            │          │          │          │ 
                           │  Renciści                  │     41   │     24     │     23   │     12   │     72   │ 
                           │  Emeryci                   │     50   │     19     │     21   │      9   │    274   │ 
                           │  Uczniowie i studenci      │     62   │     14     │     24   │      1   │     81   │ 
                           │  Bezrobotni                │     55   │     20     │     21   │      4   │     99   │ 
                           │  Gospodynie domowe i inni  │     67   │     19     │     12   │      2   │     63   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Pracuje w:                  │          │            │          │          │          │ 
                           │  inst. państw., publicznej │     58   │     24     │     12   │      6   │    168   │ 
                           │  spółce właścicieli        │          │            │          │          │          │ 
                           │   prywatnych i państwa     │     65   │     13     │     20   │      1   │    105   │ 
                           │  sekt. pryw. poza rolnict. │     52   │     23     │     20   │      6   │    213   │ 
                           │  prywatnym gosp. rolnym    │     48   │     35     │     11   │      7   │     58   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Dochody na jedną osobę      │          │            │          │          │          │ 
                           │  Do 300 zł                 │     51   │     21     │     23   │      5   │     64   │ 
                           │  301-500                   │     50   │     28     │     19   │      3   │    118   │ 
                           │  501-900                   │     51   │     22     │     22   │      5   │    232   │ 
                           │  901-1200                  │     62   │     20     │     14   │      4   │    141   │ 
                           │  Powyżej 1200 zł           │     73   │     14     │     11   │      2   │    126   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Ocena własnych war. mater.  │          │            │          │          │          │ 
                           │  Złe                       │     44   │     25     │     23   │      9   │    244   │ 
                           │  Średnie                   │     51   │     22     │     20   │      7   │    496   │ 
                           │  Dobre                     │     66   │     16     │     15   │      3   │    397   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Udział w prakt. religijnych │          │            │          │          │          │ 
                           │  Kilka razy w tygodniu     │     39   │     32     │     21   │      8   │     61   │ 
                           │  Raz w tygodniu            │     50   │     25     │     19   │      6   │    592   │ 
                           │  1-2 razy w miesiącu       │     61   │     16     │     17   │      6   │    174   │ 
                           │  Kilka razy w roku         │     62   │     15     │     18   │      6   │    205   │ 
                           │  W ogóle nie uczestniczy   │     66   │     11     │     20   │      3   │    104   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼────────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Poglądy polityczne          │          │            │          │          │          │ 
                           │  Lewica                    │     67   │     13     │     16   │      4   │    172   │ 
                           │  Centrum                   │     62   │     14     │     21   │      4   │    266   │ 
                           │  Prawica                   │     56   │     30     │     12   │      2   │    415   │ 
                           │  Trudno powiedzieć         │     39   │     18     │     28   │     15   │    284   │ 
                           └────────────────────────────┴──────────┴────────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
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Tabela 2. Jak by Pan(i) ocenił(a) wyniki działalności rządu premiera 

Donalda Tuska od czasu objęcia przezeń władzy? 
 

                                                                                            (%) 
                                ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                                │                            │  Dobrze  │    Źle   │  Trudno  │  Liczba  │ 
                                │                            │          │          │powiedzieć│   osób   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ogółem                      │     50   │     28   │     22   │   1136   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Płeć                        │          │          │          │          │ 
                                │  Mężczyźni                 │     50   │     32   │     18   │    538   │ 
                                │  Kobiety                   │     50   │     24   │     26   │    598   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wiek                        │          │          │          │          │ 
                                │  18-24 lata                │     59   │     26   │     15   │    165   │ 
                                │  25-34                     │     51   │     24   │     26   │    215   │ 
                                │  35-44                     │     50   │     27   │     23   │    165   │ 
                                │  45-54                     │     49   │     32   │     19   │    217   │ 
                                │  55-64                     │     57   │     27   │     16   │    179   │ 
                                │  65 lat i więcej           │     36   │     29   │     35   │    194   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │ 
                                │  Wieś                      │     40   │     33   │     28   │    432   │ 
                                │  Miasto do 20 tys.         │     58   │     20   │     22   │    150   │ 
                                │  20-100 tys.               │     57   │     29   │     14   │    217   │ 
                                │  101-500 tys.              │     62   │     21   │     17   │    177   │ 
                                │  501 tys.i więcej mieszk.  │     48   │     27   │     25   │    160   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wykształcenie               │          │          │          │          │ 
                                │  Podstawowe                │     43   │     30   │     27   │    306   │ 
                                │ Zasadnicze zawodowe        │     46   │     31   │     24   │    294   │ 
                                │  Średnie                   │     56   │     25   │     19   │    380   │ 
                                │  Wyższe                    │     59   │     23   │     18   │    155   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │ 
                                │  Kadra kier.,inteligencja  │     54   │     23   │     23   │    107   │ 
                                │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     65   │     12   │     23   │     88   │ 
                                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     58   │     30   │     12   │     85   │ 
                                │  Robotnicy wykwalifikowani │     48   │     29   │     23   │    118   │ 
                                │  Robotnicy niewykwalifik.  │     36   │     34   │     30   │     49   │ 
                                │  Rolnicy                   │     25   │     49   │     26   │     60   │ 
                                │  Pracujący na własny rach. │     51   │     30   │     18   │     39   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │ 
                                │  Renciści                  │     40   │     33   │     27   │     72   │ 
                                │  Emeryci                   │     46   │     28   │     26   │    274   │ 
                                │  Uczniowie i studenci      │     63   │     24   │     13   │     81   │ 
                                │  Bezrobotni                │     54   │     23   │     22   │     99   │ 
                                │  Gospodynie domowe i inni  │     56   │     28   │     16   │     63   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Pracuje w:                  │          │          │          │          │ 
                                │  inst. państw., publicznej │     57   │     23   │     20   │    168   │ 
                                │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │ 
                                │   prywatnych i państwa     │     55   │     26   │     19   │    105   │ 
                                │  sekt. pryw. poza rolnict. │     50   │     28   │     23   │    212   │ 
                                │  prywatnym gosp. rolnym    │     22   │     49   │     28   │     58   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │ 
                                │  Do 300 zł                 │     39   │     34   │     27   │     64   │ 
                                │  301-500                   │     51   │     27   │     23   │    118   │ 
                                │  501-900                   │     50   │     33   │     17   │    232   │ 
                                │  901-1200                  │     56   │     28   │     16   │    141   │ 
                                │  Powyżej 1200 zł           │     62   │     18   │     20   │    126   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │ 
                                │  Złe                       │     40   │     33   │     27   │    244   │ 
                                │  Średnie                   │     48   │     30   │     22   │    496   │ 
                                │  Dobre                     │     59   │     21   │     20   │    396   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │ 
                                │  Kilka razy w tygodniu     │     27   │     42   │     31   │     61   │ 
                                │  Raz w tygodniu            │     45   │     33   │     22   │    592   │ 
                                │  1-2 razy w miesiącu       │     58   │     25   │     17   │    174   │ 
                                │  Kilka razy w roku         │     59   │     15   │     26   │    203   │ 
                                │  W ogóle nie uczestniczy   │     59   │     19   │     23   │    104   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │ 
                                │  Lewica                    │     59   │     20   │     21   │    172   │ 
                                │  Centrum                   │     57   │     23   │     21   │    266   │ 
                                │  Prawica                   │     52   │     36   │     12   │    415   │ 
                                │  Trudno powiedzieć         │     36   │     24   │     40   │    283   │ 
                                └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
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Tabela 3. Czy, Pana(i) zdaniem, polityka obecnego rządu stwarza szansę 

poprawy sytuacji gospodarczej?  
 

                                                                                            (%) 
                                ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                                │                            │    Tak   │    Nie   │  Trudno  │  Liczba  │ 
                                │                            │          │          │powiedzieć│   osób   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ogółem                      │     53   │     28   │     19   │   1137   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Płeć                        │          │          │          │          │ 
                                │  Mężczyźni                 │     53   │     32   │     15   │    539   │ 
                                │  Kobiety                   │     52   │     25   │     23   │    598   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wiek                        │          │          │          │          │ 
                                │  18-24 lata                │     64   │     26   │     10   │    166   │ 
                                │  25-34                     │     55   │     25   │     20   │    215   │ 
                                │  35-44                     │     48   │     30   │     23   │    165   │ 
                                │  45-54                     │     50   │     32   │     18   │    217   │ 
                                │  55-64                     │     59   │     26   │     15   │    179   │ 
                                │  65 lat i więcej           │     40   │     32   │     27   │    194   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │ 
                                │  Wieś                      │     42   │     33   │     25   │    432   │ 
                                │  Miasto do 20 tys.         │     56   │     24   │     21   │    150   │ 
                                │  20-100 tys.               │     60   │     27   │     13   │    217   │ 
                                │  101-500 tys.              │     63   │     25   │     12   │    177   │ 
                                │  501 tys.i więcej mieszk.  │     56   │     28   │     16   │    161   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wykształcenie               │          │          │          │          │ 
                                │  Podstawowe                │     43   │     29   │     28   │    306   │ 
                                │ Zasadnicze zawodowe        │     45   │     37   │     18   │    294   │ 
                                │  Średnie                   │     62   │     25   │     14   │    382   │ 
                                │  Wyższe                    │     62   │     20   │     17   │    155   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │ 
                                │  Kadra kier.,inteligencja  │     58   │     19   │     22   │    107   │ 
                                │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     66   │     16   │     18   │     88   │ 
                                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     61   │     30   │      8   │     86   │ 
                                │  Robotnicy wykwalifikowani │     54   │     29   │     18   │    118   │ 
                                │  Robotnicy niewykwalifik.  │     36   │     32   │     32   │     49   │ 
                                │  Rolnicy                   │     29   │     47   │     24   │     60   │ 
                                │  Pracujący na własny rach. │     55   │     40   │      5   │     39   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │ 
                                │  Renciści                  │     39   │     37   │     24   │     72   │ 
                                │  Emeryci                   │     50   │     29   │     21   │    274   │ 
                                │  Uczniowie i studenci      │     66   │     22   │     13   │     81   │ 
                                │  Bezrobotni                │     54   │     29   │     17   │     99   │ 
                                │  Gospodynie domowe i inni  │     54   │     26   │     20   │     63   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Pracuje w:                  │          │          │          │          │ 
                                │  inst. państw., publicznej │     57   │     20   │     23   │    168   │ 
                                │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │ 
                                │   prywatnych i państwa     │     58   │     30   │     13   │    105   │ 
                                │  sekt. pryw. poza rolnict. │     56   │     30   │     15   │    213   │ 
                                │  prywatnym gosp. rolnym    │     24   │     47   │     28   │     58   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │ 
                                │  Do 300 zł                 │     48   │     37   │     15   │     64   │ 
                                │  301-500                   │     50   │     27   │     23   │    118   │ 
                                │  501-900                   │     49   │     36   │     15   │    232   │ 
                                │  901-1200                  │     56   │     33   │     11   │    141   │ 
                                │  Powyżej 1200 zł           │     70   │     17   │     12   │    126   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │ 
                                │  Złe                       │     38   │     37   │     26   │    244   │ 
                                │  Średnie                   │     51   │     30   │     19   │    496   │ 
                                │  Dobre                     │     64   │     21   │     15   │    397   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │ 
                                │  Kilka razy w tygodniu     │     37   │     39   │     24   │     61   │ 
                                │  Raz w tygodniu            │     49   │     31   │     21   │    592   │ 
                                │  1-2 razy w miesiącu       │     54   │     30   │     17   │    174   │ 
                                │  Kilka razy w roku         │     61   │     20   │     19   │    205   │ 
                                │  W ogóle nie uczestniczy   │     65   │     24   │     11   │    104   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │ 
                                │  Lewica                    │     64   │     23   │     13   │    172   │ 
                                │  Centrum                   │     58   │     24   │     18   │    266   │ 
                                │  Prawica                   │     55   │     35   │     10   │    415   │ 
                                │  Trudno powiedzieć         │     37   │     27   │     37   │    284   │ 
                                └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
  



 

 

- 12 - 

 
Tabela 4. Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że obecnie na czele 

rządu stoi Donald Tusk? 
 

                                                                                            (%) 
                                ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                                │                            │    Tak   │    Nie   │  Trudno  │  Liczba  │ 
                                │                            │          │          │powiedzieć│   osób   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ogółem                      │     59   │     26   │     15   │   1136   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Płeć                        │          │          │          │          │ 
                                │  Mężczyźni                 │     58   │     28   │     13   │    538   │ 
                                │  Kobiety                   │     59   │     24   │     16   │    598   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wiek                        │          │          │          │          │ 
                                │  18-24 lata                │     68   │     25   │      8   │    166   │ 
                                │  25-34                     │     62   │     26   │     12   │    215   │ 
                                │  35-44                     │     58   │     29   │     13   │    165   │ 
                                │  45-54                     │     57   │     28   │     14   │    217   │ 
                                │  55-64                     │     64   │     24   │     12   │    179   │ 
                                │  65 lat i więcej           │     45   │     26   │     29   │    194   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │ 
                                │  Wieś                      │     46   │     34   │     20   │    432   │ 
                                │  Miasto do 20 tys.         │     67   │     16   │     17   │    150   │ 
                                │  20-100 tys.               │     66   │     24   │     10   │    217   │ 
                                │  101-500 tys.              │     67   │     18   │     15   │    176   │ 
                                │  501 tys.i więcej mieszk.  │     67   │     26   │      7   │    161   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wykształcenie               │          │          │          │          │ 
                                │  Podstawowe                │     49   │     27   │     24   │    306   │ 
                                │ Zasadnicze zawodowe        │     51   │     35   │     14   │    293   │ 
                                │  Średnie                   │     68   │     22   │     10   │    382   │ 
                                │  Wyższe                    │     71   │     21   │      8   │    155   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │ 
                                │  Kadra kier.,inteligencja  │     67   │     22   │     10   │    107   │ 
                                │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     80   │      9   │     11   │     88   │ 
                                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     72   │     21   │      7   │     86   │ 
                                │  Robotnicy wykwalifikowani │     55   │     33   │     12   │    118   │ 
                                │  Robotnicy niewykwalifik.  │     56   │     24   │     20   │     49   │ 
                                │  Rolnicy                   │     34   │     55   │     11   │     60   │ 
                                │  Pracujący na własny rach. │     55   │     40   │      4   │     39   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │ 
                                │  Renciści                  │     45   │     32   │     22   │     71   │ 
                                │  Emeryci                   │     53   │     25   │     22   │    274   │ 
                                │  Uczniowie i studenci      │     73   │     19   │      8   │     81   │ 
                                │  Bezrobotni                │     61   │     26   │     13   │     99   │ 
                                │  Gospodynie domowe i inni  │     56   │     26   │     18   │     63   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Pracuje w:                  │          │          │          │          │ 
                                │  inst. państw., publicznej │     69   │     18   │     13   │    168   │ 
                                │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │ 
                                │   prywatnych i państwa     │     66   │     24   │     11   │    105   │ 
                                │  sekt. pryw. poza rolnict. │     61   │     29   │     10   │    213   │ 
                                │  prywatnym gosp. rolnym    │     31   │     56   │     14   │     58   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │ 
                                │  Do 300 zł                 │     54   │     33   │     13   │     64   │ 
                                │  301-500                   │     57   │     31   │     13   │    118   │ 
                                │  501-900                   │     54   │     32   │     15   │    232   │ 
                                │  901-1200                  │     64   │     23   │     13   │    141   │ 
                                │  Powyżej 1200 zł           │     78   │     13   │      9   │    126   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │ 
                                │  Złe                       │     44   │     32   │     24   │    244   │ 
                                │  Średnie                   │     55   │     29   │     16   │    495   │ 
                                │  Dobre                     │     73   │     20   │      8   │    397   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │ 
                                │  Kilka razy w tygodniu     │     40   │     39   │     21   │     61   │ 
                                │  Raz w tygodniu            │     52   │     31   │     17   │    592   │ 
                                │  1-2 razy w miesiącu       │     67   │     25   │      8   │    174   │ 
                                │  Kilka razy w roku         │     71   │     15   │     14   │    204   │ 
                                │  W ogóle nie uczestniczy   │     71   │     16   │     13   │    104   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │ 
                                │  Lewica                    │     69   │     20   │     11   │    172   │ 
                                │  Centrum                   │     70   │     20   │     10   │    266   │ 
                                │  Prawica                   │     59   │     35   │      6   │    415   │ 
                                │  Trudno powiedzieć         │     41   │     23   │     35   │    283   │ 
                                └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
  

 
 


